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A közigazgatás államosítása 
és az alkotmányosság.

a ?.

II.
0.) A kinevezett tisztviselőkkel, a 

mostam fizetések meghagyása mellett, ket­
tős kárt szenvedünk. Először meghonosodik 
a servilismns, másodszor az ifjú, tehetséges 
nemzedék azután is távol marad. Világos 
tehát, hogy a fizetést emelm fogják. Nos, 
ez brutális eljárás, ez az alkotmányosság 
kijátszása. A mellett, hogy a nép alkot­
mányos jogát megnyirbálják, a miniszteri 
omnipotentiát megteremtik és végre meg­
valósítják a kényarak azon óhaját, hogy 
mindég szolgálatkész tisztviselőkar álljon 
rendelkezésükre, mert az ilyen tisztviselőkar 
épen úgy szolgálja Szapáryt, mint Szapáry 
kidőlte után Apponyit, ennek kidőlte után 

X.- Y -t.
Mindezekből mi a következtetés ? Nem 

az, a mit belőle a cynikus szabadelvüpart 
levont, hogy t. i. a mai közigazgatás tart­
hatatlan, hanem, hogy a mai tiszti fizeté­
sek tarthatatlauok. Nyújtsunk módot arra 
nézve, hogy a közigazgataai tisztviselő tisz­
tességesen meg tudjon élni és akkor a te­
hetséges és muukaszerető ifjú nemzedék nem 
fogja elözönleui az ügyvédi, orvosi, mérnöki, 
kereskedői stb. stb. pályákat, hanem a köz- 
igazgatásnak szenteli tehetségét es idejét.

De ezen való dolgok a kormánypártot 
nem tartóztathatják fel a lejtőn, az ura­
lomvágy, az önérdek feltartóztailauul bele- 
sodorja a ceutralisatio, az önkényuralom 
firvényóbe.

Száz meg száz példa bizonyítja a cor­
rupts felburjánzását és terjedését. Ha feu­
dális urakból, ha csapa arisztokratákból 
állana a képviselőház, nem csudálkoznánk 
rajta, hogy e fajta javaslatokkal jelenik meg 
előtte a kormány, de népképviselőkről felté­
telezni, hogy ilyen visszaesést megszavaznak, 
valóban kirívó hanyatlás.

A külföldet majmoló Szapáry, Szilágyi 
feudális urakhoz illő komolysággal olyan 
intézményt akarnak importálni, a mely már 
haldoklik. Elkéstek vele. A mívelt nyuga­
ton megindult a mozgalom az erős centra

lisztikus kormányhatalom megtörésére.
. erős autonomikus jogok kibővítésére. Ezen 

mozgalom hógörgeteg módjára nő és elsepn 
a feudális izü intézményeket. Az öntudatra 
ébredt sokaság, a társadalom megköveteli a

1 cziójánál a főispánok és a miniszterek nem 
az elméleti és gyakorlati ismeretek rovatát 
veszik szemügyre, hanem a politikai párt­
állást és a meghunyászkodást. Ok a poli­
tikát bűnnek fogják deklarálni, a mint dec-

maga ősi jogát a kormányzásban. Csak sza- larálták is — politikai szabadságról szó
ö . i   8   I .L 1 n 1,11 nftTrnnnnt 17 V vUlCflííti.bad népeket lehet a parlamentária rendszer 

alapján, az autonomikus intézmények ezape- 
ritásávai békés utón kormányozni. A hol 
ezek híjával vannak, ott forrongó Vulkán 
a szunyadó sokaságnak látszó nép, mely 
minden perezben lávaszerüleg elöntéssel fe­
nyegeti a fonál ló rendet. A kormányzásból 
kizárt nép megteremtette Oroszországban 
a nihilizmust, a fegyveres Németországban 
a szocziális demokrátiát.

Ha az igaz szabadelvüségnek, a valódi 
: bölcseségnek hive volna kormányunk és 
í pártja, oly közigazgatási törvényjavaslattal 
I áll elő, mely megfelel Magyarország ezer- 
: éves történelmi múltjának, megfelel a nem­

zet alkotmányos érzelmeinek. Magyarországon 
régen fennáll az alkotmányosságnak egye­
dül megfelelő választási rendszer és mostan 
az ébredő kor hajnalai» akarjak becsem­
pészni az &bsolutismus-ízü kinevezési rend­
szert. A helyett, hogy azt mondanák, rosz- 
sruI fizetett tisztviselőkkel nem lehet jól

metett generálisnak. A halottakról csak 
jót! Köszönettel tartozunk neki az újkori 
főispáni intézményért. Legalább megismer­
kedtünk a közigazgatás államosításának ál­
dásával. »Jede Schuld rächt sich auf Erden«, 
mondja Goethe, a főispáni intézmény is 
megteremtette keserű gyümölcseit.

Megjött az idő, hogy a nemzet veto 
jogát hangoztassa. A megyei és városi gyü-

sem lehet. Most is kit neveznek ki püspök­
nek, bírónak, miniszteri tanácsosnak ? Azo­
kat, kiknek legbefolyásosabb protektoraik ,-0— —«,---------- — —
vaunak és a kiknek conduite-iistájában »jó í léseken, magok az autonom testületek, nép 
mameluk« jelző ékeskedik. Kit neveznek ki1 gyűléseken pedig a választó polgárok tilta- 
rendörorvosnak Budapesten ? Nem a pá-1 kozzanak erélyesen az ilyen absolutizmus- 
lyazó egytt-mi magántanárt, nem érdemeket ízű műveletek ellen, 
szerzett orvosokat, kiknek szolgálati bizo- i Visszaterelni a nemzetet a szolgai- 
,hitványaik a legjobb qualificatióról tesznek ságba, nem bölcs kormány feladata. Vész- 
bizonyságot, hanem a creaturák gyermekeit, tét érzi az a hatalom, a mely nem a uép- 
A hatalom nem tágít, az uralomvágy határ- jog és méltányosság figyelembevételével 
taian, eldob magatói mindent, a mi útjában j kívánja erejét megszilárdítani. Nincsen jobb 
all. Meg nem ösmerünk kónynrat, a ki a politika a nevelésnél, a nevelést pedig 
szabadság hőseit keresztfára nem karhoz- j a politikai szabadság bővítése, nem pedig 
tatná. Krisztus a szeretetet, az egyenlősé-; megnyirbálása viszi előbbre. Valamint az 6 

get, a testvériességet, a szabadságot tani- : korban a páriák, úgy az újkorban & pro- 
totta, de épen ezért keresztfára került. ‘ ietárság nem magának a kasztnak szégyen- 

1875. óta, tehát 15 év óta pnhitja a ' foltja, hanem a kormánynak. Proletárságot 
szabadeivüpárt ’■» nemzetet, most már eléggé j nevelni könnyű, de szabad népet nevelni 
cseuevésznek, eléggé corrumpáltnak véli, csak bölcsességgel lehet. De még mindig 
hogy ősi alkotmányos jogaiból teljesen ki- »parva sapientia regitur mundus.«

sruI fizetett tisztviselőkkel nem ionét ju» forgassa. A kormány kiadta a hivatalos Qualificatió alapján, jó fizetés mellett
igazgatni tehát fizessük őket jobban, a mi phrasisí, a szócsövek, a főispánok odakiál- javu.ui fog a közigazgatás, akár hat évre,
az egyedüli logikus okoskodás, makacsul! taoak : »Ne szóljatok még a dologhoz, még akár^letfogytigUn^választjuk^ “egj^tiszt-

ragaszkodnak 15 éven keresztül a silány időelőtti.«
fizetéshez, hogy urbi et orbi demonstrálják. 
rossz a közigazgatás, rossz a választási 
rendszer, menjünk vissza a középkori hűbé­
res világba, nevezzük ki a tisztviselőket.

Nincs az a Szapáryféle, Szilágyiféle 
lángész, a mely dokumentálhatná, hogy qua- 
lificatio mellett, jó fizetéssel nem lehetne 
különb, önállóbb, derekabb, szabadsagszere- 
tőbb tisztviselőket teremteni választás utján, 
mint amilyeneket ők akarnak gyúrni kine­
vezés utján. Hiszen a kinevezés árnyéka 
mar kísért közöttünk, a főispán kinevezé­
sek ikertestvére a miniszteri kinevezéseknek, 
egy anyaméhben születtek. Hat s főispáni 
kandidaczió nem kinevezés ? M» egyéb hat ?

Nos, kiket neveznek ki ? Nem a tehet­
ség, nem a jellem, nem az önállóság nyomja 
le a méltányosság serpenyőjét, hanem a 
setvilizmus. A tisztviselőjétőltek qualifiká-

ü IV rv 613 uc, t* vavv^AAv^,----- ----------------- ----------------öv --o a o

Majd ha a törvényhozás gőzerő- viselőket. Mért nem áll elő a kormány oly
javaslattal, hogy a tisztviselőket életfogy­
tiglan kívánja meg választatni i Azért, 
mert ezzel a demokratikus intézménynek

vei letárgyalja a benyújtandó törvényjavas­
latot, odakiáltanak : »Ne szóljatok hozzá,
már elkéstetek.« Ugyanilyen taktikát kö- ------ ------ -
vettek a hűséges lelkek a véderővita alkal- ’ nem adná meg a halálos döfést. 
m£Vaj j Parlamentaris rendszerrel csak a vá-

Most még csak azzal huzalkodnak elő, j iasztási intézmény illik össze, a kinevezés 
te nép, ne nyugtalankodjál, hiszen csak aj az önkényuralom sajátsága, A miniszteri 
megyét akarjuk megreudszabáíyozni. Mi kő- j omnipotentiát épen oly kevésbé fektettem 
vetkezik ezután 1 A városi municipium meg-; volna a lejtőre szorított, elbukott genera- 
rendszabályozása ! Csak előre! fis kezébe, mint a hogy nem fektetném a

.SSBäSeZlI“ fABBSiJA

Egyszerre nem merik az alkotmányos 
jogokat coufiskáini, csak apródonkónt Ilyen 
lesipuskazassal, ilyen apró késkanyaritással 
estek neki a uépjog testének, igy lepték 
meg a nemzetet és ajándékoztak meg a 
közigazgatási és kandidáló bizottságokkal és 
a főispáni intézmény mai, szabadelvű for­
májává!. Tutteo Danaos!

Egyben köszönettel tartozunk az elte-

y ISSZAEMLEKEZESEK.
Egy volt vörös sapkástól. —

XVIII.
Egy pár napom Debreczenben.

Budavára bevétele után egy néhány nap­
pal, egy reggelen, midőn zászlóaljunk Vörös­
várra ment, haza bocsájtattam néhány napra 
Debreczeube.

Budáról a lánczhidon, — a melynek ta­
lapzata akkor csak a reá rakott deszkákból 
állott, — Pestre ballagtam át, s Útlevelem 
láttamozása vegett a terparancsnokságnál je­
lentkeztem, s meghálva regi JO barátom Hűké 
Laezi tüzér tisztnél, kora reggel a vasúti in- 
dóházhoz mentem. — Úgy emlékszem reá, 
hogy reggeli hét óra lehetett, mikor elindul­
tunk, olyan vasúti kocsiban utaztam, melynek 
két oldalában voltak az Uló helyek, a két pad 
között pedig sétálni lehetett.

Szólnokra érve, kiszállottam a többi uta­
sokkal együtt, mert csak eddig tarthatott a 
vasúton való utazás, innen már gyalogolnunk 
kelletett a szó szoros értelmében ; mert ott 
bizony azon időben bérkocsiról, vagy ilyesmi 
alkalmatossá gról szó sem lehetett.

Ugyanakkor érkezett meg Tisza László 
honvéd huszár főhadnagy is, arczan és fején 
több rendbeli nagy vágások nyomaival ; vé­
kony, gyenge legeny volt, alkalmasint ó nekie 
is gyalogolni kellett, ha tovább nem, legalább
Szolnokba x.

Vettem tehát az utat egyenesen iörók 
Szent-Miklósnak, a hová is alkonyat előtt kö­
vessel szerencsésen begyalogoltam.

Még fiatal bagoly diák koromban voltam 
egy ősszel T.-Szent-Miklóson szüreten egy igen 
derék jo özvegy asszony távoli rokonomnál, 
tehát Szólnoktol T.-Sz.-Miklósig való gyaloglá­

som elég időt adott arra, hogy jól kigondol­
hassam, hová menjek és hová szálljak

Élénken emlékeztem az utczára, és a kis 
mezővárosi csinos kúriára, melyben az én ked­
ves atyámfia lakott, s igy minden kereses nél­
kül ra találhattam.

Vasárnapi nap volt, az én szeretett ne- 
ném kunt az utcza ajtó melletti kis pádon ül­
dögélt, egyenesen hozzá mentem, s midőn ki­
létemet megmondana, leírhatatlan nagy öröm 
mel fogadott, bevitt szép tiszta szobájába, 
azonnal tüzet csináltatott, s penderített ha­
marjában olyan felséges paprikás csirkét, a 
milyet csak odahaza ehettem. Jól esett na­
gyon, de jól is eshetett, mert Budától, ^ agy is 
jobban mondva Pesttói, reggeli 4 órától jokor 
felkeltem, nehogy lemaradjak a vonatról, egész 
alkonyaiig éhen szomjan lenni, és még hoz.á, 
Szolnoktól Torök-Szentmiklósig kutyagolni, bi­
zony megkívánja, — különösen az olyan fiatal 
gyomor, — mint az enyém vólt akkor, az 
eledelt.Vacsora alatt vendégünk is érkezett, egy 
nevelő, a közeli tanyák egyikéről. — Nevére 
bizony nem tudok visszaemlékezni, elég az 
hozzá, hogy ennek köszönhettem, hogy rná-uzp 
tovább folytathattam kévés időre engedélyezett 
utamat mert akkor ugyan drága pénzén is 
nehéz volt fuvarost kapni.

Éjfél tájig beszélgettünk hármacskán ; az 
atyafiakról nagyon kevés kerdezősködésre kelle 
felelnem, de annál többet arról, hogy és mi­
ként lehetett megszabadulnom annyi sok es 
nagy csatákból.

Olyan ágyba fektetett, milyenről még 
fogalmam sem vólt, mit egészen elfelejtettem, 
mert egy egesz éven által szememmel sem 
láttam. Másnap délelőtt az én jó barátommal 
ő tanyai lakására mentem, ott jól megebédel­
ve, az általa kerített tanyai szekeressel útnak 
indultam.

Késő este vólt, midőn Karczagra beér­
tem, ott meghálva, kora hajnalban tovább 
folytatva utamat, szerencsései megérkeztem 
Debreczeube.

németül levelező Szapáry kezébe, aki a ha­
záért elvérzett dicső vértanuk emlékét nem 
átallotta kicsinyes politikai tüntetéssel ki­
sebbíteni, de a mely tettéért a nemzet és 
a külföld csak is őt kisebbíti. Leszállóit 
már a nemzet szeme előtt a magas ma­
gyar miniszterelnöki piedestálról s remél­
jük nem sokáig fogja már ő a nemzeti 
kegyelet és hála érzelmeit elhomályosítani

A Miklós-utcza végén még akkor fennálló 
díszes kőkapun kebelt a varosba bejönnöm, 
azon kőkapun, melyre még igen sokan vaunak, 
kik emlékezhetnek, a mi, bizonynyal mondom, 
megérdemelte volna femartasat a maga erede­
tiségében, az utókor hadd látta es tudta volna 
rendeltetését, az bizony nem vált volna 
szégvenére Debreczen városának.

" Ezen kö-kapun kívül állott, meglehetős 
dombon, a szinten csinos kapusház, mely némi 
átalakítással — ma már magan tulajdon — 
mostanáig meg van.

E kapus házban volt akkor őrségen egy 
debreczeni, akkori . yelven, rokkant seregbeli 
szakasz, egy re.-ze kaszával, más része vas- 
nyarssal felszeielve, itt kelle mindenkinek, ki 
tudniillik azon részen akart a varosba oemen- 
ni, magát igazolni; itt vették át tőlem is út­
levelemet, a mit többe nem is láttam, mert a 
rokkant sereg szakaszának egyik vitéze, míg a 
városban levő térparancsnoksagboz bement az 
útlevelekkel, az enyémet a többi közül szeren­
csesén elvesztette. Nade azért nem volt seaimi 
baj, adtak másikat.

A városháza előtt — azon időben sza­
badságtéren — haladva, akkor még 
eletben levő édes jó anyámmal találkoztam, ki 
még meg nem szólítottam, reám nem ismert ; 
de hat nem volt csuda, mert mikor elmentem, 
nagyon szőke, fehérbőrű gyerek voltam, akkor 
pedig a nap annyira összeégetett, hogy kevés 
igazítással szerecsennek beillettem volna és 
míg hozzá, halottnak, eltemetettnek tartott, 
meri egy meg-ebesült s ennek következtében 
rokkanta lett s hazabocsájtott veres sapkás — 
ki történetesen nála szállásoltstott be — eskü­
vel erősítette, hogy engem látott, midőn halá­
losan megsebesítettek, s temetésemen jelen is 
volt. Képzelni lehet azt a nagy örömöt, mikor 
szegény anyám az 6 kedves fiát, a kit már 
elhaltnak hitt, szitiröl-szinre, a legjobb egész­
ségben m gláthatta, megölelhette. Bizony ma­
gamnak is kijöttek az örömkönnyek szeme­
imből.

Itt kell elmondanom, mielőtt tovább men­
nék, hogy voltaképen miért jöttem én haza 
Debreczeube arra az egy pár napra.

Nőverem Jeney Györgyné csapó utezai 
házánál bírt szállást a két kis Kossuth neve 
lője. — Nővérem úgy a nevelőnek, mint a 
nevelőnél több Ízben megjelent kormányzónak 
elbeszélte, hogy egy fivére, — tudnillik én — 
veres sapkás, megmutogatta gyermekkori Írá­
saimat, rajzolataimat, miket nagy részben a 
két gyermek kapott meg. Miután a nevelő, de 
maga a kormányzó is több Ízben nyilatkoztatta, 
hogy személyesen óhajtanának megismerni, ad­
dig írkait nővérem, mig reá nem adtam ma­
gamat, hogy Budavára bevétele után — mikor 

; is már egy kis lélegzetet vehettünk — haza 
I jöjjek s bemutassam magamat a kormány­
zónak.

Másnap aztán — mint veressapkáshoz il­
lett — takarosán kicsipve magamat, mentem a 
városházához, a kormányzó lakára.

A kormányzó lakásán megjelenve, egy a 
csatában felkezét vesztett honvédtiszt jelentett 
be, ezen szóval : „egy veressapkás.“

Azonnal megnyílt az ajtó előttem, s a 
kormányzó és korminyzóaé előtt állottam.

Mindketten — megtudva kilétemet — 
igen szívélyesen fogadtak, a kormányzóné el­
beszéltette velem csaknem az egész hadjára­
tot, — a hol tudniillik én voltam — különö­
sen érdeklődött Budavára bevétele iránt, a 
kormányzó a fővezérről, a hadsereg szellemé­
ről kérdezősködött.

Midőn jól kibeszéltem magamat, katoná­
san tisztelegve eltávoztam, s bevégezve debre­
czeni utamat, hozzám tartozóit s Debreczent 
ismét itt hagytam, lelki gyönyörűséggel emlé­
keztem vissza azon időre, melyben szerencsés 
lehettem Magyarország akkori kormányzójánál 
mint egyszerű veres sapkás megjelenhetni.

Kaprot tábor,
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akarni. Adja az ég, hogy ez állami köz- 
igazgatás kérdésével együtt 5 vele is elszá­
moljunk.

Szabad néphez csak szabad ember
illik!

— Belföldi hírek. Képviselői beszámoló. 
Szél Ákos, a nagylaki kerület orsz. gyűl. kép­
viselője, vasárnap tartotta beszámoló be­
szédét választói előtt. — Nyomdász 
sztrájk Budapesten. Vasárnap Buda 
pesten mintegy 800 szedő gyűlt össze a viga­
dóban, hol a sztrájk ügyét akarták megbe­
szélni, de a rendőrség megakadályozta tanács­
kozásukat. Fizetés-emelést és ny,olcz órai mun­
ka-időt kérnek. — Halálozás. Báth Ká- 
rolyné, Budapest főpolgármesterének neje vasár­
nap, 58 éves korában meghalt. — Magyar 
napilap Fiúméba a. Arról értesülünk, 
hogy a Mócs Zsigmond által szerkesztett 
„Fiume“ czimü, eddig betenkint egyszer meg­
jelenő lap, legközelebb napilappá változik át. 
— A pénzügyi bizottság befejez­
vén a honvédelmi költségvetés tárgyalását, 
most már csak a pénzügyi költségvetés tár­
gyalása van hátra, mire a szokásos általános 
vita következik. A „P. L1.“ szerint szerdáig 
mindez el lesz intézve, mire Hegedűs Sándor, 
a pénzügyi bizottság főelőadója, a pénteki ü é- 
sen megteszi jelentését. A plénum elé a költ­
ségvetési csak nov. 3-án kerül. A mi a 
költségvetési vita tartamát illeti, a viszo­
nyok ismerői azt legfeljebb négy hétre teszik.

= Külföldi hírek. A walesi herczeg ki­
rályunknál. A walesi herczeg vasárnap d e 
osztrák magyar huszár egyenruhában negyed­
óráig tartó látogatást tett a Hofburgban ő 
felségénél. Az uralkodó azonnal viszonozta a 
herczeg látogatását. A herczeg Karoly Lajos, i 
Albrecht és Vilmos fóherczegeket is meg­
látogatta. Délután a herczeg megküldte a ki­
rálynak arczképét, a melyet Angeli festett és 
a mely osztrák-magyar huszár egyenruhában 
ábrázolja a herczeget. Este 6 órakor a her 
czeg tiszteletére udvari ebed volt Schön- 
brunnban — Hűekért Frigyes, német 
köitő emlékszobrát nagy ünnepélyességgel lep 
lezték le Schweinfurtban — Összeeskü 
vés. Buenos-Ayres, okt. 19 Hir szerint Cel- 
rnanuak, a köztársaság volt elnökének párt­
hívei összeesküvést szőttek, hogy Celmant újra 
visszahelyezzék állásába. Azt hiszik különben, 
hogy a terv nem fog sikerülni. —Stanley 
Amerikában. Stanley szerződéses ame­
rikai kőrútjára e hó 29 én indul el, hogy meg 
kezdje felolvasó cyclusát, melyre még házas­
sága előtt vállalkozott Magával viszi Ameri­
kába feleséget is.

Választási mozgalmak H.-Böször- 
ményben.

— Saját kiküldött tudósítónktól —
Oebreczen, okt. 21.

Lapunk tegnapi számában távirati tudó­
sítás nyomán jeleztük, hogy H.-Böszörményben 
a függetlenségi és 48-as párt ifj. S ó v á g ó 
Gábor pártelnököt kiáltotta ki képviseló-je- 
löltjévé, s vele szemben mint ellen-jelölt M a r- 
g i 11 a y Gyula áll.

A szűkszavú távirat ugyan nem mondta, 
de mi azonnal gyanítottuk, hogy a Margittay 
Gyuia föileptetese milyen körökből eredt. Hogy 
a dologról teljes bizonyosságot szerezzünk, la­
punk szerkesztősegének egyik tagja H.-Böször 
ménybe utazott, s az ottani választási moz­
galmakról a következő hiteles adatokat 
szerezte be :

ERDŐ VIRÁGA.
{Regény két kötetben.)

— Irta: Vörös Juliska. —
(ELSŐ KÖTET).

(Folytatás.)
— Jó, jó, édeském, engedd, hogy ha már i 

elnéző vagyok, legalább figyelmedbe ajánljam ' 
tárczáját is, így van a dologban valami, mit 
a francziák így neveznek : laesprit, magyarul 
az lehet értelme, tudja édesem, hogy ostoba 
dicsőség, a minek haszna nincs.

— Maga nem érti azt a frauezia szót, 
Bornóki, — mindjárt magázta, mihelyt vitat­
koztak.

A hintó ezalatt jó messze haladt, erdők 
tüuedeztek, szőlő hegyek, apró falvacskak, 
vegre ismerősebbé vált a táj, mintha már kö­
zelednének.

Estefelé be is értek a faluba, hol ezelőtt 
két évvel szerkesztették azon iratot, melynek 
másolatát az orvos bácsi meg halala előtt át­
adta a leánykának.

Azt a lelkészt már nem találták itt ; egy 
jövedelmezőbb eklézsiához tettek át a sok 
gyermekű apát.

Helyette nőtlen fiatal pap jött, a jegyző 
is uj, beszédes szőke férfi. Azon napon jött a 
faluba egy életre való legátus is. Azóta egy 
arany-banyát is fedeztek fel a hegységben s 
igen érdekes bányatisztek fordultak' meg a 
faluban. Éppen egy juaialist tervezett a fiatal 
ság,.hova várták a vidék szép leányait is.

Ok szintén kaptak meghívót, meg ígér­
keztek.

í elügyelő néni, Czihelószkiné asszony va­
lósággal bele találta magát a mama szerepébe 
engedve, hogy a fiatalság kövérecske Kezeit 
caoaolja, kedélyesen kaczagott s büszke volt 
gyermekeire, unokaöcscsére és nevelt leá­
nyára. Csak azt nem értette, hogy a gyermekek
b°lol° kUl*Uak’ mi*feu 8ZeP par válnék

Somossy Béla, H.-Böszörmény volt or- 
, szággyülési képviselője, polgármesterré válasz- 
; tatván a mandátumról lemondott. A h.-bö- I 
i szörményi függetlenségi és 48-as párt, mely- j 
! nek tömör szervezetét sem a központi hatalom, f 
! sem a h.-böszörménú kormánypárti és antisze-1
• mita töredék megbontani nem képes, azonnal ; 
I fölkérte ifj. Sóvágó Gábor ügyvédet, a párt
í elnökét, hogy fogadja el a képviselő-jelöltsé- 
1 get. Ó azonban e megtiszteltetést nem volt 
i hajlandó elfogadni. Ekkor több jelölt neve ho- 
í zatott kombinácziöba, de a választók óhaja
* mindig az volt, hogy h. böszörményi ember le­
gyen a jelölt. Remélték tehát, hogy Só vágó 
Gábor enged ezen kívánságnak, s a személyébe 
vetett közbizalomnak, s a jelöltséget elfogja

, fogadni.
A műit hét végén hire terjedt, hogy 

Margittay Gyula ujfehártói birtokos, ki 
már egy ízben — antiszemita programmal — 
képviselte H.-Böszörményt, ismét szerencsét 
próbál, s kifogja bontani zászlóját H. Böször­
ményben.

A hir csakugyan igaznak bizonyult. A 
h.-böszörményi függetlenségi és 48-as párt sem 
halaszthatta tovább a dolgot., s egyhangú meg­
állapodás folytán ismét fölkérték Soóvágó Gá­
bort a jeiöitség elfogadására, ki azt — en 
gedve a közóhajnak, s tudván, hogy további 
vonakodása az ügynek nem válnék haszára — 
el is fogadta, s programm-beszédét vasárnap 
— nagy lelkesedés mellett — meg is tar­
totta.

Margittay Gyula ugyancsak vasár­
nap tartoita meg programm-beszédét Fazekas 
Gábor udvarán. Kitűzött lobogója „1 ügget 
lenségi és antiszemita“ jelzőt vi­
sel, de programmbeszédében az 
antiszemitizmusról hallgatott.
E helyett Tisza Ki lmánról és Kossuthrói be 
szélt Kijelentette, hogy sajnálja a Ti 
sza Kálmán bukását, mert Tisza 
Kálmán, ki előtt kalapot emel, az önkormány­
zat fentartásának híve volt. (Hát a nagyváradi 
pohárköszöntő ?! S z e r k.) Szeretné — ugy- 

, mond — ha Tisza Kálmán ma is ott volna, a 
hol volt. Elítélve a jelenlegi kormány czentra- 
iizáló törekvéseit, kikelt azok ellen, a kik 
Kossuthot száműzték. Ismételve hangsúlyozván, 
hogy ó a muiiicipálizmus hive, ajánlotta magát 
a választók jó indulatába.

E zagyva beszédből nem igen lehetett 
kivenni, hogy Margittay Gyula jelenleg melyik 
párthoz tartozik, de nem is az az ö gardája 
előtt a kérdés, hogy az elvek kai'cza döntse 

• el a küzdelmet, hanem egyedül az, hogy n e 
legyen H.-B öszörményben egy­
hangú választás, a mi azt bizonyítaná, 
hogy e derék nagy magyar városban a füg­
getlenségi és 48 as párton kivü! más számba 
vehető párt nincs. Azok az urak, kiket a 
h.-böszörményi polgárság közakarata a szerep­
lés teréről leszorított, nem engedhették meg, 
hogy a h.-böszörményi függetlenségi és 48-as 
párt üröm poharába ürmöt ne vegyítsenek. Ezért 
kellett ellen-jelöitet léptetni fel'-— bármiféle 
programmal így rántották elő Margittay Gyulát.

És itt kezd a dolog bonyolódni Margit­
tay Gyulát első sorban azok a kormány 
p á r t i urak támogatják, kik a városi tiszt- 
ujitáson, viselt hivatalaikból kimaradtak. Egyik 
iegbuzgdbb hive Szabó Gábor volt közgyám. 
Ugyancsak Margittay mellett kardoskodik G. 
Balogh Gabor megyebizottsági tag. Főhadi 
szállásuk az u n. „Keresztyén olva 
s 0 kor", mely hajdanában az antiszemita 
elvek tűzhelye volt.

Margittay Gyulát 1884-ben Paksy

Károly (Van-e, ki e nevet nem ismeri ?) vitte 
be H.-Böszönnénybe s akkor — antiszemita 
programmal — meg is választották. Paksy 
Káról) aak az antiszemitáskodás polgármester­
séget hozott, de prófétáját 1887-ben már meg­
tagadta, mert akkor már a kormánypárti je­
löltet támogatta. Ekkor elesett Margittay, de 
elesett a kormánypárti jelölt is ; a f. évben 
Paksy Károly is kiesett a polgármesteri szék­
bői s mint kinevezett rendőrkapitány támadt 
f 1 újra.

Most a h. böszörményi kormánypártnak 
nincs hivatalos jelöltje, Paksy Károly tehát 
visszatért régi prófétájához s annak a zászló­
ját lobogtatja. Margittay tehát ez oldalról is 
támogattatik.

Érdekében Paksy Károly — mint rend­
őrfőkapitány — még azt a szabálytalanságot 
is elkövette, hogy megengedte Margittaynak 
vasárnap a programmbeszéd megtartását, 
noha csak szombaton éjjel jelentették azt be 1

Hogy tehát Margittay tulajdonképen me­
lyik pártnak a jelöltje : azt a legbőlcsebb láng­
elmének sem sikerül megállapítani. Zászlaján 
„függetlenségi antiszemita“ jelszó díszeleg, — 
de az antiszemitizmusról hallgatott. Tiszát di­
csérte, Szapáryt pedig szidta; pártolják az 
antiszemiták és a h.-böszörményi kormánypárti 
töredék: már most legyen ebből okos az 
ember 1

Jellemző, hogy midőn Margittayt néhány 
bive fölkérte a jelöltség elfogadására, nyakuk­
ba borult s igy kiáltott fel : „Vártalak benne­
teket. Tudtam, hogy el fogtok jönni. íme, 
már a program m-b eszédem is 
készén van!“ És csakugyan felmutatta a 
kész progrsmm-beszédet. (Kutaituk e pro- 
gramm-beszédet a h.-böszörményi nyomdában, 
de nem akadhattunk rá. Nagy kár pedig, hogy 
közkincscsé nem teszik e remek müvet!)

Margittay hívei buzgón dolgoznak 
ugyan jelöltjük érdekében de oly csekély 
eredménynyel, miszerint valószínű, hogy Mar 
gittay belátja a meddő küzdelem sikertelen j 
voltát s visszalép a jelöltségtő . Ez lenne a 
legokosabb dolog, a mit a jelen körülmények 
közt tehetne !

A képviselőválasztás f. hó 25-én, azaz 
szombaton lesz. Választási elnök egyik szava­
zatszedd bizottságnál: U. Szabó Mihály, 
helyettes elnök : Soóvágó Imre ; a másik 
szavazat-szedő bizottság einöke: Uzonyi 
Peter, helyettes elnök : S z o 1 n o k y Péter. 
Jegyzők Kelemen Gábor es Győrössy 
Móricz.

A választók száma : 1510.
A iüggetlen.-ég! és 48-as párt oly rendü­

letlenül all jelöltje mellett, hogy annak fényes 
győzelme előre is bizonyos !

ae2*a»«í xesüuä: m2X -

A leányka nem akart holnaputánig várni, 
hogy majd csak a társasággal menjenek az 
erdőbe, mindjárt másnap hajlottak hát az 
erdészházig, onnan gyalog a hegyekbe in­
dultak.

A régi csinos erdészné se volt már ott. 
elhagyta az urát.

Két embert fogadtak, egy vezetőt és 
egyet, ki az enni valóval teit kosarat czepelte, 
a magukkal hozott szolga hozta a köpeny eket 
és esernyőket.

Az erdő virága kedvéért a vezető hozott 
ásót, kapát, mit ő moada azért hogy az érde­
kesebb nyövényeket gyökerestől vehessék ki 
s haza vihessek emlékűi.

Chitilószki néni hamar elfáradt a gyalog­
lásban, lihegett s végre mondái Tudjátok mit, 
gyermekek, én itt maradok ezen a szép ár­
nyas helyen és veszek magamhoz nemi kis 
hűsítőt

Az ember is itt marad a kosárral, minek 
czepelné fel a hegyre, ti visszajöttök ide uzson­
názni. A szolga is itt marad a ruhákkal ; az 
idő szép, mig felmentek nem lesz eső. Nézzé­
tek meg jói a kilátást, ez valóban szép vi­
dék 1 El ne hagyjátok a vezetőt, mert elté­
vedtek.

Most neki estek a virágszedésnek, z 
orvos aöveny-gyüjteméuye számára keresgélt, 
a laiyka vissza képzelte magát gyermekkori 
boldogságába.

— Tudja mit Gyula, keressen kiki maga 
ízlése szerent az erdőben s időnként kiál- 
tuuk, hogy egymást messzire ne hagyjuk.

— A mint kegyed akarja, telelt ó vég­
telen komolyan

Alig maradt a lányka a vezetővel, hozzá
lépett

— Miska bácsi, nem ismer ?
— Dehogynem, csak néztem is egész utón 

de nem szóltam.
— Hamar, Miska bácsi, szaladjunk fel a 

boszorkány kuuyhójahoz.

Válasz Makrai Mihály s társai levelére.
Oebreczen, október 21.

A „Debreczeni Ellenőr" í. é. október 15. 
számában Makrai Mihály és még 3 hadházi 
lakos aláírásával egy közlemény jelent meg, 
a mely abból indulva fai, hogy a „Debreczen“ 
hasábjain már többször jelentek meg az ot­
tani rendezett tanács megszüntetésére törek­
vők törekvései ellen irányuló közlemények: 
vakiáoau nekem ront, s teljesen alaptalanul ee 
jogtalanul nekem és Veszprétny Istvánnak tu 
lajdonitván mindama közlemény szerzőséget, 
meiy az u. u. hadházi ügyben ez év fo­
lyamán n..pvilagot látott, dühösen támad sze­
mélyemnek.

A h. hadházi leveleket, melyek ez év 
folyamán megjelentek, s a melyek tetejében 
a „Debreczen“ nek „a vármegyéről“ czimü

— Uh lelkem, kisasszonyom, leégett az 
régen, a helyét se találná meg mindenki.

— Tudok mindent, Miska bácsi, megta­
lálom en azt a helyet csak jöjjön, sies­
sünk.

Csakugyan megtalálta.
Kettős sir volt az neki. Anyja és Sári 

néni emleke.
Szedett onnan egy kis csokor virágot, 

külön kötötte össze, keblére tűzte, azután fu­
tott előre.

De meg kellett állnia, hogy magát tá­
jékozza, azóta nagyot nőttek a uokrok, több ut 
járhatlanna vált.

— Meg van már, itt egy szikla-tömeg, 
erre, Mika oacsi.

— Hopp hopp ! hangzott a völgyből, erre 
Miska bácsi is kurjantott egyet távolról, a 
szolga letelt Cziheíőszki néni parancsára.

— Itt vagyunk Miska bácsi, kiáltott 
lel a lány a barlang bejáratához lép ve.

— No most, édes Miska bácsi egy kis 
dolga lesz, jöjjön ásson csak itt, de el ne 
aruljou senkinek, gyermekkori játékaimat ás­
tam ide, szeretném most megtalálni, de mástól 
szégyenedéin a dolgot.

— Szívesen kiásom én, nem is szólok 
senkinek, szegény Sara asszony, ha látna most 
bennünket, ó gyógyította meg a gyermekemet 
a fogzáskor, meg az apámat a köszvényból, 
meg a szomszédasszonyt, aki komamasszouy 
volt egy személyben, a köhögéstől, az Isten 
nyugtassa.

— Úgy úgy, Miska bácsi csak jó mélyen 
nyomja be azt az ásót, várjon csak most en 

! ezzel a kapával kihúzom a földet
Hirtelen feltekintett, jó helyen ástak 

éppen oda mutatott a lefüggó sziklacsucs.
I _, ^ost a kapa hegye kemény tárgyhoz 

ütődott.
Miska bácsi, a kezemmel kapa­

rom itt a földet. Nézze, itt vau.
(Folyt kov.j

közelebbi közleménye képezte Makraiék sze­
rint azt a cseppet, a mely az ö keserűségül, 
poharában már nem fért meg ; annak idejében 
én is érdekkel olvastam, de bizén azok
bői, egy kis jottanemsok, annyit 
sem írtam, tehát a vaktában ’ véghezvitt 
támadás, a mikor ezek végett nekem jrá. 
nyúlt, merőben személyt tévesztett.

Ez az eljárás engem csak azért iiem 
lep meg, mert az utóbbi időkben annyi tőlem 
nem eredő cselekményt, annyi soha eszem 
ágába sem jutó tervet, aspirátiót és mit tu- 
dom én még mit hallottam s hallok szóval 
Írásban s biriapilag nekem tulajdonítani, hogy 
ha én az én minden időmet, kora reggeltől 
késő estig igénybe vevő rendkívüli elfoglaita- 
tásom mellett, még mindazokat is csakugyan 
képes volnék megcselekedni, akkor nekem nem 
két, de tíz kezemnek, s hogy a n*kem tulaj­
donított aspiratiók beleférjenek, nem egy, de 
tiz fejemnek kellene lenni.

Hogy Makrai támadásával felem és 
Veszprémy István felé fordul, és hogy ejipen 
most teszi ezt, annak okát én abban gondo­
lom, hogy a szeptemberi megyei közgyűlésen 
a hadházi bizottsági tagok közül, mi ketten 
keltünk a h. hadházi rendezett tanács vé­
delmére, s ebből ó nyilván azt következteti, 
hogy ebben az ügyben más mint mi, nem is 
írhat.

Ennyit előre bocsátva felelek a levélre, 
illetőleg annak csak egy-két pontjaira.

Emlékeztetnek Makraiék engem, meg pe­
dig oly modorban, a mely burkolt gyanúsítást 
foglal magában, hadházi ügyeszi működésem 
közben történtekre.

Hát igen, emlékszem az akkor történtekre, 
s mondhatom a jól s becsülettel betöltött kö­
telesség megnyugtató tudatával emlékszem 
vissza az azon időkre eső ténykedésemre ; s 
mindazt, ki habár csak szűr alatti gyanú­
sítással is kétségbe meri vonni cselekményeim 
tisztaságát, rágalmazónak jelentem ki 

Jó fejős tehén volt Hadház, — mondja 
tovább a levél, — s ezt akarom én rokonom 
es utódom (Veszprémy István tiszti ügyész) szá- 

I mara megtartani, köztudomású lévén, hogy 
j egyikünk a t. ügyészségre, másikunk a poigár- 
' mesterségre vágyik.

Tény, hogy H.-Hadháznak neháuy évig 
i ügyésze voltam. De mikor ? Akkor, a mikor 
ott telekkönyvi hatósággal fel­
ruházott a 3 bíróval működött Járás­
bíróság volt, a melynek hatásköre Hadhá­
zon kivüi a most Debreczen, Böszörmény es 
N.-Kállóhoz tartozó községek egy részére 
terjedt ki.

H.-Hadházon az ügyész magán ^ügykö- 
dést folytathat. Nekem ez a rnagan ügyködés 
a maga tekintélyes vidékével, — 
a melyen kívülem egyetlen egy mükodó ügy­
véd sem székéit, — mint ügyvédnek 
tisztességes es munkámnak megfelelő jövedel­
met biztosított.

A járásbíróság feloszlatásával, most 13 
éve, azonban elhagytam Hadházi, — Makrai 
észjárása szerint, a jófejós tehenet, a zsíros 

j h sós fazekat, — mert biz én az ottani 
' ügyészségét magában nem ítéltem a m a- 
gam szamára megfelelőnek, ami a mel­
lett bizonyít, hogy az a fejős tehén aligha lesz 
olyan túlságos jó, mint Makrai képzeli, vagy 
ha igen, úgy en — sajnos — ezt nem tudám, 
az alispán pedig, a ki azzal érvelt a megye- 
gyülesen, hogy a hadházi tisztikar silány jöve­
delemmel van ellátva, rendkívül rosszul ösrneri 
a h.-hadházi visszouyokat.

Polgármesterségre nem vágyom, mert el­
tekintve attól, hogy a községi törvény 40 §-a 
szerint mint nem hadházi lakos, vá­
lasztható nem volnék, — ha valamelyes aspi- 
rátiom volna is, — biztosítom Makrait s tár­
sait, hogy akkora aspiratio, minő a had­
fi zi polgármesterség elnyeréséhez kell, — 
uennem nem lakozik.

Személyes érdekem tehat abban, 
hogy Hadhazon r. tanács van-e, vagy nem ? 
nincs ; sogorom Veszprémy padi g, ki az én 
támogatásomra nem szorult, meg regeuoeu 
ünnepélyesen kijelentette, Hogy semmi tiszti 
állást nem vállal el, — s igy a level e tárgyú 
gyanúsítása érthetetlen.

Védelmére kel Makrai Poroszlay Zoltán­
nak, s megjegyzi, hogy ezt az urat mi régibb 
közleményünk beu „nagy nevűnek“ 
ósmertük el. Már mondottam, hogy azokhoz a 
levelekhez nekem semmi közöm ; azonban en­
gedjenek meg Makraiék, de eu úgy emlékszem, 
hogy azokboi Poroszlai ra valami dicséretest 
nem is lehet kiolvasni, mert hiszen ha emléke­
zetem nem csal, az a h.-badhazi levelező olyas­
mit feszegetett, hogy Poroszlay Z. a ai oskolá­
kat végzett, intelligens ember, vakou követi 
azt a Makrait, ki képzettség dolgában nála 
hasonlithatianul hatrábo ált, ki mini posta ko­
csis telsóob iskolákat nem is végezhetett.

A szavakra éu bizoay már nem emlék­
szem, de a tartalom, ha más szavakkal is, ez 
vólt : és én e b b e n Poroszlayra valami hí­
zelgőt felfedezni nem tudok.

Nem czelom a Makrai és társai által alá­
irt ievel Írójával polemizálni, es anaálfogva 
csupán két dolgot jegyzek még meg.

Egyik az, hogy ha jól tudom, H.-Szo- 
boszló, H.-Nánás, H.-Bószörménv r. t. varosok 
mindemke évek ólta fizet' községi 
adót, s hogy a két utóbbinak, nem 3000 Irt 
tartozása vau mint, Makrai szerint, Hadház­
nak, hanem 30-szor 3000 írt is, es meg sens 
akad egyiknek sem Herosztratusa.

Másik az, hogy H.-Dorogon, a melynek 
30-szor, de tán 60-szor 3000 írt terhe is vau,

: azért kellett a r. tanácsot megszüntetni, mert 
* a tiszti kart összeállítani nem leheteti, úgy
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hogy több mint egy évig, működtette ott a 
megye, mint h. polgármestert, a b. újvárosi 
járás szolgabiraját. — Hát ezt az állapotot

ri “Ä*trrnt
okos ember aem hasonlíthatja össze a Hadhá­
zival, a hol a r. L tisztikar ma is működik, 
s a mely a községi adót csak híréből ösmeri.

■*" ’••tt 3BE
Végül még egyet. Ha azok, kik a r. ta­

nács eilen törnek, abban a hitben intézték
ellenem, személyeskedés haimazatábol álló, 
berzenkedő támadásukat, hogy ezzel engem az

1 altaiam igazként f elő smert ügynek a maga he­
lyén való vedeimezésétól elrettentenek, — a 
mint hogy okos eszszel más okát, ok nélkül 
jött m egtámadtatásomnak képzelni sem lehet,
— úgy mondhatom, keservesen csalódnak,3 1 mert nem ősmernek : nem tudják azt, hogy 
engem meggyőződésemtől senki semmivel e 
kerek földön el nem térit. — Aliosque jam

--el «?. *. vidi ego veutos.
Szinay Gyula
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HtLII H i itt K.
* A főiskola köréből. Előadó tanárok és 

tantárgyaik főiskolánkban. A; A hittudo­
mányi szaKOan. Tóth Sámuel ny. r. 
tanar. Tantárgyai : Keresztyen hittan, Theolo- 
giai encyklopeüia. Balogh ierencz ny. r. 
taaar. Tantárgyai : Keresztyen egyhaztortene 
lem, Bogmatórteneiem. C s i k y Lajos ny. r. 
tanar. Tantárgyai: Egyházi szonokiaitan, Gya­
korlati bibiiamagyarazat, szonokiati gyakorla­
tok, Keresztyen erkölcstan. Erdős József, 
ny. r. tanár. Tantárgyai : Bevezc.es az uj-szö­
vetség be, Uj-szovetseg magyarazata. S a s s 
Béla. ny. r. tanár. Tantárgyai : Hebernyelv 
elemei, Ú-szövetség magyarazata, Ú-szövetsegi 
theoiogia, U szövetség története. Bj J og- 
e s aliamtuűomauyi szakban. 
Búzás Fai ny. r. tanar. Tantárgyai : Nem- 
zetgazöa^agtan, Magyar pénzügyi jog, Magyar 
kcreskeaeimi es vaitojog. L 1 s z a a Nándor 
ny. r. tanár. Tantárgyai. Alkotmány es kor 
manyzati politika, Magyar alkotmány es jog­
történet. Dr. Kovács Sándor ny. r. tanar. 
Tantárgyai : Romai jog történeté es instuuuoi, 
Egynazjog. Br. K a r s a István ny. r. tanar ; 
ez évi akad. igazga.ó. Tantárgyai: Magyar 
magánjog, Peres es per cuki viia eijaras. Br. 
B a c z o n í Lajos ny. r. tanar. Tantárgyai : 
Jdagyar kozigezgatusi jog, Ánamszamvitelten, 
Bevezetés a jog- es aliamtuaományokba, Neui- 
zetkozi jog. Br. Ozory István ny. r. tanar. 
Tantárgyai : Bnntetó jog, Osztrák polgári rna- 
gan-jog. C) Bőcseszeti tudomány o- 
k a t előadó tanárok: Br. Török 
József, T o t n Perencz, Uszteriamm 
Krnó, G e r e s i Kaiman, J o o István, K o- 
v a c s Lajos es Br. Öreg János. Ének- es 
zenetanár Macs ay Sándor.

* Nepfölkelóx figyelmébe. Magy. mr. non- 
v-üeimi miniszter ur o nagymeilusaganak az 
i89v. évi okt. no 24 en 4tiui4—iV.szam a,au 
keit rendeletével a ueptolkeiesre kötelezett 
egyenek iák es tar.ozkudast hciyenek puna- 
loiasát elrendelte. Ecinivatnaa tenat a nep- 
loikeiesre kötelezett egy enes : meg pedig a 
katonailag kiképzetten az 1647-1«. evoeu szü­
löttektől, a Kd.unauag ki nem KepcZcttek pe­
dig az löőO-lk evbea szaniti-ektói az ls72-ln 
evoea szaiottekig, hogy laaasnkát a katonai 
ügyosztálynál személy csen jelentsék ne. Beö- 
rcczen, ioáu. oatoner no 21. öimondy 
Gy ma íöszaiiasbiztos.

* Színház Tegnap Rákosi,Éjjel az erdőn' 
czimn népszínművét adták, közepes számú 
köiOttseg elölt. — á 0 nt i Jöisel nepsZinttaZi 
karnagy, a „aunanez" .Eleven ördög" sin. 
operettek szerzője, uj opcre.tjesek, a .Kopek­
nak premier,ere BenrcvzenDe jön. tio.uap >a 
lösziLhicg 0 lógja vezetni a zenekart.

* Bíró előtt. A oirak egyhangú in un­
kájába Odá-Odá .0& aZ etet egy égy ÖTalüai a 
LaT S*(l4J 0 IuSjóí.

Lyen miiül janazodot: le egyik D.ru
előtt.

Harmatos ezema, patyo-at vai.u me* 
nycCske ai. meg a d*Tu ászta.aaa,. Karjain két 
ka gyermeget iinBat, gyenge virág simákat, 
najamsn kis lej dk meg kiig látszik ki a pú* 
ly áoúi.

Any; ok neiyett ók néznék a oirora on- 
závirag-kek szemükkel. Az anya, az nem néz­
né:, emomaiyosítja* azeme.t a aonyen.

A oirv gyengéden hívja íót, nogy monoja 
ei, mi jaratnak Van.

Bem Bj az esete.
— Emagyou a Bites aram már két he­

te, gyermekeimmel együtt. Nincs au: en 
iánk, pedig meg otthon is tan net kis ar-

— Ha hites, tartani ken magokat- Miért 
nagyba el /

— Majd megmondja ó maga. Itt ven 
Piatü, erős legény alt elő most az ajtóból. 
Fetesegere rá sem a ez, mint akivel már .e- 
számolt.

— Az asszony hitt, hát itt vagyok. 
Messe megyek dolgozni, azért kérnem ekn- 
tezai most a soraikat.

— Miért hagyta el a feleségét ?
— Mien : — mondja es ramatat a két 

gyerekre. Hit asért-é, mert a íeiesegem 1 k* 
rezet s z a Il

A tárgra.0 szobában dolgozó lg; védsz 
léteszük túlidnál, a bíró aafcyot néz, mert 
ä4g ilyet sea aauottae.

Hogy azért hagyja el a feleségét, mert 
az ikreket szült.

— De a maga gyermekei ?
— Az, és ez a kettő nem volna épen 

nagy baj, de az a másik kettő, az i s i k e r 
volt.

— Ilyen erős fiatal ember csak el tud 
tartani négy gyereket és egy asszonyt ?

— El ám kérem, de tessék elgondolni, 
hogy ha ez igy megy továbbra is, 
mi lesz az ilyen szegény emberből ?

Ezzel sarkon fordul, és ott hagyja a 
szegény aszonyt reménytelenül.

De a biró felveszi a szegéay asszony 
panaszát, majd megfogja idézni a hűtlen férjét 
messziről is és tartásdijra fogja kötelezni.

Amint az asszony leért az utczára, még 
hallotta a férje elsiető lépteit és a kicsi­
nyeket :

„ Két karjával csak agy ringatta,
Szép szavával csak agy csititgatta,
Aludj, aludj, eszem a szép szádat,
Verje meg az isten az apádat.“

* A kis lábujj veszélye. Pfitzner V., mint 
a „Franki Ztg.“ írja, érdekes megfigyeléseket 
tett az emberi láb kis ujjárói. A nevezett tu 
dds ugyanis a boneztermekben rendelkezésére 
áílö gyermek- és felnőtt emberi holttesteken 
azt észlelte, hogy a láb kis ujja a vissza­
fejlődés utján van, a mennyiben a mos­
tam nemzedék lábának kis ujja három tag he­
lyett a legtöbb esetben már csak kettőt szá­
mit és hogy e kettő is ősszeolvadóban van. 
Pfitzner vizsgálatai alapján valószínűnek tartja, 
hogy a jövő embere mar csak nyolez lábujjai 
jön a világra. A minek Buksi ur mindenesetre 
nagyon fog örülni — a dédunokái érdekében 
— mert akkor szerinte a kis lábujjai a tyúk­
szem is eltűnik a világról.

* Helyi rövid hírek. Az artézi kút 
fúrásánál 727 méter mélységig haladtak. EJ- 
digelé körülbelül 70,000 fr'jaba került a vá­
rosnak e mulatság s meg mindig nem mutat­
kozik biztos jel arra. nogy vizet fognak kapni. 
A polgári faiiletóség — competen- 
tia — már váltható ölenként 9 írtért a házi 
pénztárnál, A .Csokonaikor“ aláírási 
ivei a kor titkáránál: Dr. Bakonyi Sámuelnél 
s a kör penztárnokanál : Tóth Béla gyógysze­
résznél kaphatók.

* Jegyzők miatyánkja. Valamelyik elke­
seredett községi jegyző, a kit a szoigabirói 
nivatai agyon zaklatott, a Kővetkező „Miatyánk*- 
ot csinálta : „Miatyánn főszolgabíró, ki néha 
járásod szeknelyén is vagy, fejtessék a te ne­
ved. Jöjjön el a Te jóakarata belátásod. Le­
gyen meg a Te akaratod (ha ugyan végre­
hajtható), miaep az all ami, úgy a megyei és 
községi közigazgatásban is. Mindennapi ke­
nyerünket hagyd meg nekünk ma, és bocsásd 
meg a mi tévedéseinket, míkép mi is megbo­
csátjuk a tieidet. Ne vigy miaKet readeleteid- 
dei a kísérletbe, hanem szabadíts meg gyak­
ran jogtalan bírságaidtól. Mer: tied a hata­
lom es o.yaor a dicsőség ia. Arneu.“

* Lövészét. A i. no i9-ea tartott lövé­
szet alkalmává, dijat nyertek : legjobb mély 
lövéssel S z u c s Karoly 1 db. 2 írton tanért, 
iegtobú konöveszsei Kovács Gyula 1 db. 
1 írtos tátiért

x Biztos gyogyhatás. Mindazok, kik rossz 
emésztem vagy szeareaedes auvetKezteoen, fei- 
futOüasoan, szoru,a:oaii, iofajásbau, etvagym- 
anyoan vagy egyéb oajokuan szenvednek, a va- 
.oái .Mon fele =eidluz poros“ használata álul 
oiztus gyógyulást ernea cl. Egy uoouz ara 1 írt. 
Steiau.ae naponta utánve.clei Mól, A .yogy- 
»zeiesz es es. a. uttv. szau.tutoi Bec-, 1. Tucn- 
auDcU 9. A ,ideal gyog;-zertaraauan hata u 
zuttan Moll A. Ke=tHmeny e, az o gVan jeive ye-
v cl äs a. airas a V a. kérendő. 1.

UtohangoK az aradi ünnepélyhez.
— lsdö. OjtL. 6. —

Trta : Lovei Klara.
A nemzet ünnepének nagy napján Aradi 

Geró szinigazgatonaa azon jo gondolata volt, 
nog,, a szianazúan a Névtelen hóso 
act adassa, me,y va.onan nagyon illett voina 
ezen nemzeti unnepe.ynez. Midőn a megneve­
zett nagy nósOK emieaet dicszi.ik, neiyen lett 
vu-na a névtelenen e t ,s megünne­
pel n i.

Hány Ltja bő: vérzett e,, kiknek a .-veit 
nem lúgja felemlíteni a tor te ne.ein, s náay 
nős volt a nagyszerű gyaezmeue: soraiban is, 
kikéna reg. nonved o.'.ozeteroi, s tana: es öröm­
től amatou tekintető kboí leneteti látni, hogy 
a fényes korszaknál emnerei, de ne.one: nem 
isinei í a nagy közönség.

De hat nyen névtelen hősök 
voitan minden szaoadsag aarcztií.a. Brüssei- 
oen a azatadság oszlopa mellett, emelkedik 
egy másik emlékoszlop ezen jelzéssel: „A 
naromszaz névtelenül elesett 
nősnek.-

Mer: a nagyszerű le.kesedes piilanaLábán 
nem goido.taa a nósiéikue* nevók megörökí­
tésére, ók csak győzni vagy hatni akartak a 
nazaert : Ezek lettek a ,félistenek-, a sei- 
télén nősök, a mi szabadság har­
caink tan.

D.Csó goiaoiat vo.t e hősök általános* 
ságoai, vám megünneplése a nemzeti ünnepe a, 
de fájdalom nem sikerülhetett !...

A Nevteien nősök dalos jatea, a 
az aradi színház igazgatójának, az ottani ka-
V-iaA:^ Iái .tZcfE4>utc5<;. Ü üíáOü
matekokra 5 ezen szerződésben z au: a. ve­
tek képűnek a demohíUacz.os darabok;

mert azokban a katonai zenekar nem játsz- 
hatik.

Tehát a nagy általános nemzeti ünnep 
8 a Névtelen hősök demouatrácziőnak volt 
véve.

És igy aNévtelen hősök helyett, 
a Bíbor és gyász ment zsúfolt ház előtt, fele­
melt Irakkal.

Megjegyzendő, hogy okt 6 án egyetlen 
egy katonát se lehetett látni Arad váro­
sában.

Azok mind börtönszerüleg be voltak

A darab hősnője Ilonka S. Vadnai Vilma 
volt, jól játszott és szépen énekeit, az öreg 
falusi lelkész Szekeres, meg az ifjú segéd­
lelkész Kozma, jelesül feleitek meg sze­
repeiknek. Szóval az egész személyzet igye­
kezett az őszjátékot helyessé tenni. — Mintha 
mindenki érezte volna, hogy olyan kort fes­
tenek, melynek élő hősei vannak a nézők kö­
zött, s ne adjanak homályos rajzot róla. É 1 ő 
kép volt, a dicső múltnak fé­
nyes történetéből.

Sziniüz.

A K O P E.

zárva az aradi várba.És ha más nem, ezen egy ! nk r* 
tény is bizonyitná, hogy a közös hadsereget, i U t/U I « 
nem számítják a nemzethez. Pedig a mi fiaink I 
képezik annak zömét. ' Holnap szerdán, 1890 okt. hó 22-kém

Október 7-én, midőn az ünnepi közön-! páratlan bérletben, itt másodszor : 
ség nagy része már elhagyta Aradot, még is j r
előadták a Névtelen hősöket, de nem a ka- j ' 
tonai zenekarral.

Az a hír szárnyalt, hogy a temesvári j
színtársulat zenekara segítette ki az aradi: Operette 3 felvonásban
igazgatót. Zenéjét irta : Konti József.

Ha jól em ékszem a Névtelen hősök már í __
volt előadva Budapesten Nagy érdeklődéssel 
várta a közönség ezen előadást, mert a zenét 
Erkel Ferencz irta hozzá, s hogy a szöveget 
ki irta, akkor mellékes volt. Nagy volt az öi- 
vendezés Erkel uj alkotása felett .. . Fájdalom 
a kritika leverte a darabot !

I őszerkesztő : Salnay Gyufa. 
Felelős szerkesztő: K.ósa Eta.r*n.au 

Főmunkntárs: Dr*. Bakonyi Samu.
Kiadó: Kutasüf fj iro.

Dr. Hollaenflcr Dezső
Csak nem egészen kimaradt a műsorból. Ü2TVVéd irodáját a CZcHUhI- 

£s most, miután a darabot ismerjük, az keil r’“' ,,, ' "
hogy a kritika tulszigoru UtCZa 10 *£'tlli;i Í>Í<Í Illl/.lui

tette át.
mondanunk 
volt.

Általánosan megjegyezhetjük ezúttal, 
hogy kritikusaink kü ónőseu szigorúak a ma­
gyar szerzők irányában. S ezen eljárás nem 
helyeselhető.

Inkább buzdítani kellene a magyar szer­
zőket, mint sem iebango;ni, elkedvetlenitni, s a 
túlságosan szigorú bírálat által elidegeníti! a 
színházba járó közönséget.

Fóczelnak kellene lenni, hogy minél több 
eredeti színmű jelenjen meg a ne nzeti -zin- 
hizbau, s mindig jobban ieszori tassék az ide­
gen darabok színre hozása, melyek által ide- , . __
gén szokások, idegen erkölcsök terjednek el, i esetleg ellátássá! együtt, egy jobb­
nem előnyösen nemzeü eleiünkre. i módú lehetőleg magyar családnál

hogy a kritika nem mmdig , A;ári1o^ „ kiadóhivatalba

K erest étik.
Egy katonatiszt, ki f. évi nov. 

1 -töl decz. 1.5-Í64 a magyar nyelv 
ismeretének elsajátítása ez óljából 
Debrecz.enbeu tartózkodni szándé­
kozik, keres egy bútorozott szobát,

a inté-

. •>wa«K.'r.'3CXéZ u.*** •- -vr'X3iuaxjr~r - • s

Akár milyen ősz haj

Szerencse, hogy a kritika nem mmaig | Aiénlntr F 
riasztja el a közönséget. Ez történt most ia | JK
Budapesten a G a b á n y í Árpád darab- zendők. 
javai.A kritika, kévé- kivétellel nem vo:t igaz­
ságos irányában, azonban már : égy szer lón 
előadva hamar egymásután, mindig ele .-zin- 1
ház előtt, a közönség folytonos megelégedő-; visszanyeri eredeti színét az általam feltalált 
sere, me.y mindig derűi: „hangulatban tá- ; g szaada mázott haj tej has-nalata által. E 
vozott. hajtej ifjas. termé ze’ea szint koic öi ó a ha -

Ezen kitérés u'án visszatérek a Névtelen zatnak, megakadályozza a hajkihul áét é a ko--
hósökhöz, mely nagyon illett az aradi ünnep paképződé-t,erősít'a hajbőrt és e.őség t a haj-
napokhoz. növé-t E mellett nem festi a hajat és í-h r-

Feszüít figyelemmel vártuk az előadást, : neműn még & egcsekélvebb nyomot s^m hágvja
hogy mennyiben fogja igazolni a reá mondott ■ hátra.
krit. kát, mondhatni halálos itéle-; Ezen általam feltalált bajtej a legtzé- 
^ e E lesebb körökben teljes elismeréebeu rész- ü t,

Szép, hasznos halasa biztosítják -zámára ae t r e
közkedveltséget.

Számtalan elismerési levél tanúsítják ezen 
szer soha el nem maradó eredményét. Haaz- 

. navehetösége által mindinkább tért hódit. Ha­
tása felülmúl hatatlanná teszik.

Ezen hajtej kapható Debreczenber: :
Dezsi Lajos

; borbély és fodrász üzletében, a a.-ytemplom 
melett.

Egy paiaczk ára 1 írt 20 kr.
Weiss Benő

 Nv-trán.

Szerencsére nem halálra, hanem 
áoredtünk.

Már a nyitányban megragadott Erkel 
meiodiku-, költői zeaéje, ki a magyar motí­
vumokat először alkalmazta és olyan sikeresen 
operai darabokban.

De egyszersmind feltűnő volt, hogy a 
magyaros részek között, pár helyütt meg- 
megzendül a „Gotterhane“ egy-egy része. Ez 
nem rontotta ugyan a nyitány szépségét, hi­
szen ama hymnu^ a Heidyn müve, s csak­
hamar Következett reá a Rakóczy induló egyes 
szép ré=ze.

Nem tudtuk felfogni, mit keres a „Gott- 
erhaite“ a Névteien bősök nyitányában. S 
a krit kus kezdett megszólalni bennünk.

Azonban a dara:, folyama meggyőzőt" a 
nyitány he ye-segerói. — Történetet zengett ; 
azon kor..an kezdődik, m.d a a ne vielen hő­
sök Csapatai aiaku.ónan vannak, tefan" re z 
nen még az lüegen bymnus is jár ha ja. Ez 
jehemzi a daran »ezdeiet, mely ioaozato-an 
joóoaa emelkedik : a szabadsagbarcz k.fej- 
lődése fele.

A szöveget Tóth Ede irta, s ehez nem 
keli tonbet mondásunk. Gyönyörű hangzása 
versekoen van Írva az egész, c-akis a Csip- T 1 „ _ n i I f n 1/ o n n iz 
aes T a inas agg iegeny beszédje nincs versoec, í ld fi CÍl l ä K ä 1 0 Kj

Paplanok, madráozok
és valódi

BUDAPEST
1^9 Z Ö

93
DEBRECZEN. N.-VARAD
nyelek,

FÜGSÖNYÖK, BÜT0RKEL1IÉK,
agy- és asztalterítők,

ki a darabnak Komikus szereplő,e, s N;iiasi 
elégge muiaoatá s moaaivai a nagyszáma kö­
zönségét, me.y zsúfolásig meglöhe a házat.

Nagyszerűen van jeiiemezve zengzetes 
ró»id versekben, ama páratlan lelkesedés mely 
a 4é—49 iki emlekezetes napúkban ura.aodott 

ma6yar nazauas. Midőn az öreg, ifjú pap

datier ai^o ruhákkal
dúsan felszerelt raktárukat a n. érdema

elhagyja a templomot, hogy a haza védelmére : közödség gzivea figyelmébe ajánljak. 1 
s.esien, — Vőlegény elhagyja menyasszoiyát,! ~
hogy a üazaért narezoihasson, a menyasszony 
elhagyja Csa,adja:, nogy kedvesét köve- e a 
cshtaoa, s ó is knzd a többi hősökké Zsidó 1 
hu megszokik eznie; ei.enzéseneí daczara,

jóaaek a taa-ó is nonvéd ie-z. Lengje.ek 
gjarjk segítségére.

Elképzelhető, minő hatást tett a lelkes 
közönségre, mely még az elmeit fénye? nem­
zeti ünnep befolyása aiatt vo,t midőn a vö­
rös s a p k a s honvédek megjelentek a 
színpadon I A tapsvihar szűnni nem akart, 
mintha újra átéltek volna a nevezetes nagy 
napokat. A zengzetes Tervezet, 3 a megható 
zene, egyaránt nevelte a legesedéit. A gyász 
napok ki vannak hagyva a darabból A vő­
legény és menyasszony visszatérnek a küzdött 
csata* a tán, 5 egymáséi .esznek.

Ha vomának drámái hiányai ezen di- 
rannak, meiyeeet a máitész szárazoa bíráló 
tolla u.áiaa íel beaae, de örök becsűié te­
sz, azon nagy aor-zakóik nu íssté~e a T th 
Eie virágos ii.1 eivéa. s az Étke. Fereucz ntm- 
leti szenemä tinóm zenéje.

ö LAJOS FIAI
DEBRECZEN. Rózsatér.

Az eszi iiényre raktárra érkeztek:

Divatos női ruhaszövete k,
hozzávaló legújabb díszek.

Színes mosó velezek
nagyváiaszkkbaB

11

s igen olcvó árakhoz.

(Himalaja: Kendők,
tamdeu nagyságban.

m1r
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KŐNYOMDAI MUNKÁKKÖNYV- és
elkészítésérepontosgyors

tazott íveket,hírlapokat, folyóiratokat s róvatankönyveketElvállal
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ezüst és szín nyomatbanarany
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DEBRECZEN* ez. hírlapban legolcsóbban

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gy<
jggr A papír gyári árt

HIRDETÉSEKET a kudáso nbrn hetenként ötször megjelenő „ 
számítva közzéteszek
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ee
$ TavasziS ^gyógyítás.

* Nyári
$ gyógyítás.
2
5 őszi
w gyógyítás
f
1 ^ Téli 

5 gyógyításes

lüőúl

, . , , hí minden dobozon a gyár-
Csak akkor valócUi jegy, egy ^ mull a.

— Bokszorositoi-L 'jzégd .átható.

Gyors gyógyhatás maKacs mdjoajdk,

sffiíf' kju»** “»***
Adu eredeti aoOoz Uasznaiaa Mosdassál y - 
Katarok az ország minden nevezetesebb gyögyszertAralban.

MULL A. gyógyszerész cs. Kír. uuvan szállító, «ec»,
Stadt, Tucmauueis 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb

uöíu kUiiietiK.
buntere» -dJui, A. ur.ioz Becsben.

Ülő íőgiaikozásomnai az ön Moil-téle iseídiitzpo.a.

s- i- . ““
üenkorra es szívélyes „isten n .ess- mg
te, ezen a gyomrot jova es a lotn.nnjnve tesz,a.

Tisztelettel
SteinkU P. 1 .e.aesz Honnet»cmag-ban.

Deireczen. czegled-utcza.
Ajániják az őszi é, téli idényre újonnan 

nagy választékban érkezett

legifjabb női ruha kelméket
3=5 Icrtól — dupla zzélességben — a 
legfinomabb minőségig Különös nagyválaszték

finom fekete divat kelmékben
továbbá mindennemű

RUHA DÍSZEKBEN.
Pelnche, bársony és bársonyszalag

miuden színben.
Divat termünket megnagyobbítottuk és újonnan 
rendeztük be, a hol a legkényesebb igények- 
2. nek is megfelelő

s©i ^■ö.fe.áte&'fe*
köpenyeket és kabátkákat (Jaquet)

a legmórsékeltftbb árak mellett készíttetünk

ggp- Legjobb 
bedörzsölő- 

szer
gÜj§r köszvény 

$£§T csúz

és minden

meghűlés!
betegségek

ellen.

m i -1-1..- ha minden üveg MULL A.
CSctS íl& I.CT ValOalj védjegyét és aláírásai viseli,

Dedörzsöiésüi sikeres használat köszvéuj, esúz, min­
dennemű teattájdalmak és bénulásnál ; borogatás atafrjabau 
minden sérelem és sebnél, daganatok, gj umuasoknal. Bel­
sőleg vízzel vegyítve hirtelen rvaziulot, hányás, Kouka ea 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertar és 

an i kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszeresz cs. kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlaube» 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nőm küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bócs. 
Kitűnő Moll-féle tianvzia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üv “SS6*1 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tai- 
tani magamnal. Mély tisztelettel

Hcrnof- ielkebZ MioJnoiup-bau

Raktárak Debreczenben : Dr. Rothschnek gyogysz., Tóth Béla gyogysz., 
Szent-Királyi és Kaienda, Gerébi Füiöp.

Kardos Lászlónál
czegléd utczai fő-

é s piaczi fióküzletében
Kaphatók az eredeti és egyedül valód; 

JAEGER égé zség-fentar ó és fejlesztő jng6|, 
ujjasok, lábravalók, férfi és fiuk részére Ingek 
ujjasok, vállfüzők. vállfiizővédők, bugyogot, 
szoknyák, mellvedőx, térdmelegitők hölgyekül
leányok részére.

Lovagló mellények, láb- 
szármelegitők, haskötők, a katonaság részére 

A gyakorlat folytán legkitűnőbbnek bi- 
zonyuit egészségvédő, mosható

jaeger utczai fiú öltönyök
minden színben és többféle szabás szerint,
Férfi, női rövid és hosszú harisnyák.

Nagycálazzték: színes ablakfüggi,, 
oyökben, gyapjú ágyteritőkben és flanelt tak«.
ró k ban.

Rumburgi. Creas és Irland! vásznakba:
fehér- és színes zsebkendőkben, teljes kihat’ 
siíási kelengyékben, valamint minden e szs.
mába vág i cóukekbeo. 1.

FORINT
egy

FORINT
egy

Mindkettő tiszta gyapjúszövetből és divatosan készítve. Azonkívül legnagyobb 
választék miodemi'emü úri- és gyermekruhákban szigorúan szó :d szabott ára­
kon. me vek miuden darabra fel vannak Írva. Továbbá a legdivatosabb angol, 
franczia és brünni gyapjúszövetek dús raktára mérték utáni megreudelesekr .

R f m Él T A R § AEri Jlh .jL^li j|L Jtwj £3/
,ELSÖ HAZAI ŰRI RUHA-CSARNOK“

Budapest, IV., Hatvani-u- 1 sz. (Ferencziekbazára.)
Vidéhi megrendelések pontosan eszközöltetnek.

MUffKAK FELVÄLLALTATNAE,

DEBRECZENBEN: Főpiacz

nj'eiir ^>lL

52. NAGT KAROLY-hii,
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rium létezej 
sebbet hall! 
mint amenni 
gos magyar! 

kény testűi! 
mit t ameuq 
szakmiuisztl

A föhj 

tésétöl a 
kabb többe 
gyarorazag I 
érdekei a | 
dóskodást 
let ben igeu| 
a panaszra, 
mauyaiuk 
a bogártól,I 
elöiteiettői,] 
első sorban| 
ha ez a 
örökölné 
mintha az! 
szerű fos

A fizol 
itett most! 
képzettségéi 
kinek sincs 
keli e tutaj 
is, mert hall 
ujibeu a d 
szeren csend 
sem az alti 
szellem rul 
tarsasagabJ 
igen voll I 

páni »hivl 
tényleg ésl 
— mar pJ 
meretek mf 
magat a 
gyakorlati 
csüiörioköil 

Tiszte" 
személyénél 
taús érdekf 
az ő nagyi 
bért aiíal
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